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ｎ進法
高Ⅲ情報の科学（理系）

野本悠太郎

２．情報のディジタル化 p.21

第１章第２節

２進法による小数の表現
 ２進法→10進法 例 (0.111)2＝ (0.875)10

 ２進法では，桁が１つ上がるごとに位が２倍ずつ増え，桁が１
つ下がるごとに位が１／２となる。

１．コンピュータにおける数値の表現

２．情報のディジタル化 p.21

第１章第２節

２進法による小数の表現
 10進法→２進法

例 (0.6875)10＝(0.1011)2

(0.6875)10  を2倍し，その答えを書く。その答
えの小数部だけをまた2倍し，小数部が0に
なるまでこの計算を繰り返す。

この計算で得られた整数部を，右図の矢印
のように上の桁から下の桁に並べると ，
(0.1011)2   という結果が得られる。

↓ 0 . 6875 [ 2
↓ 1 . 3750 [ 2
↓ 0 . 7500 [ 2
↓ 1 . 5000 [ 2
↓ 1 . 0000 [ 2

１．コンピュータにおける数値の表現

２．情報のディジタル化 p.21

第１章第２節

２進法による負の数の表現

 ２進法による負の数は，最初のビットを符号ビットと
し，残りのビットで数の絶対値をあらわす方法も考え
られた。

この方法では，引き算を行うとき加算回路とは別の
回路が必要となる。

最初のビット「１」でマイナスを，「101」が５をあらわす

例 －5→1101

１．コンピュータにおける数値の表現
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２．情報のディジタル化 p.21

第１章第２節

２進法による負の数の表現
 ２進法による負の数を表現するには，すべてのビットが１であ

る数を－1とみなす２の補数を用いることが多い。

１．コンピュータにおける数値の表現

九九 ⇒ ＦＦ
九九 １ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８ ９

１ １ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８ ９

２ ２ ４ ６ ８ １０ １２ １４ １６ １８

３ ３ ６ ９ １２ １５ １８ ２１ ２４ ２７

４ ４ ８ １２ １６ ２０ ２４ ２８ ３２ ３６

５ ５ １０ １５ ２０ ２５ ３０ ３５ ４０ ４５

６ ６ １２ １８ ２４ ３０ ３６ ４２ ４８ ５４

７ ７ １４ ２１ ２８ ３５ ４２ ４９ ５６ ６３

８ ８ １６ ２４ ３２ ４０ ４８ ５６ ６４ ７２

９ ９ １８ ２７ ３６ ４５ ５４ ６３ ７２ ８１

一一 １

１ １

九九 ⇒ ＦＦ
ＦＦ １ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８ ９ Ａ Ｂ Ｃ Ｄ Ｅ Ｆ

１ １ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８ ９ Ａ Ｂ Ｃ Ｄ Ｅ Ｆ

２ ２ ４ ６ ８ Ａ Ｃ Ｅ １０ １２ １４ １６ １８ １Ａ １Ｃ １Ｅ

３ ３ ６ ９ Ｃ Ｆ １２ １５ １８ １Ｂ １Ｅ ２１ ２４ ２７ ２Ａ ２Ｄ

４ ４ ８ Ｃ １０ １４ １８ １Ｃ ２０ ２４ ２８ ２Ｃ ３０ ３４ ３８ ３Ｃ

５ ５ Ａ Ｆ １４ １９ １Ｅ ２３ ２８ ２Ｄ ３２ ３７ ３Ｃ ４１ ４６ ４Ｂ

６ ６ Ｃ １２ １８ １Ｅ ２４ ２Ａ ３０ ３６ ３Ｃ ４２ ４８ ４Ｅ ５４ ５Ａ

７ ７ Ｅ １５ １Ｃ ２３ ２Ａ ３１ ３８ ３Ｆ ４６ ４Ｄ ５４ ５Ｂ ６２ ６９

８ ８ １０ １８ ２０ ２８ ３０ ３８ ４０ ４８ ５０ ５８ ６０ ６８ ７０ ７８

９ ９ １２ １Ｂ ２４ ２Ｄ ３６ ３Ｆ ４８ ５１ ５Ａ ６３ ６Ｃ ７５ ７Ｅ ８７

Ａ Ａ １４ １Ｅ ２８ ３２ ３Ｃ ４６ ５０ ５Ａ ６４ ６Ｅ ７８ ８２ ８Ｃ ９６

Ｂ Ｂ １６ ２１ ２Ｃ ３７ ４２ ４Ｄ ５８ ６３ ６Ｅ ７９ ８４ ８Ｆ ９Ａ Ａ５

Ｃ Ｃ １８ ２４ ３０ ３Ｃ ４８ ５４ ６０ ６Ｃ ７８ ８４ ９０ ９Ｃ Ａ８ Ｂ４

Ｄ Ｄ １Ａ ２７ ３４ ４１ ４Ｅ ５Ｂ ６８ ７５ ８２ ８Ｆ ９Ｃ Ａ９ Ｂ６ Ｃ３

Ｅ Ｅ １Ｃ ２Ａ ３８ ４６ ５４ ６２ ７０ ７Ｅ ８Ｃ ９Ａ Ａ８ Ｂ６ Ｃ４ Ｄ２

Ｆ Ｆ １Ｅ ２Ｄ ３Ｃ ４Ｂ ５Ａ ６９ ７８ ８７ ９６ Ａ５ Ｂ４ Ｃ３ Ｄ２ Ｅ１

講義（野本）課題

ｎ進法に関する（エグイ）プリントに取り組んでみましょう。。。


